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Παρουσίαση του βραβευθέντος Στέλιου Μιχαλόπουλου 

Ο Στέλιος Μιχαλόπουλος γεννήθηκε το 1979 και μεγάλωσε στο Άργος. 

Σήμερα είναι μόνιμος Associate Professor of Economics στο Brown University των ΗΠΑ. 

Σπούδασε προπτυχιακά στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών από όπου και έλαβε και τον 

πρώτο μεταπτυχιακό του τίτλο (Master’s) το 2002. 

Συνέχισε τις μεταπτυχιακές του σπουδές με υποτροφία στο Πανεπιστήμιο Brown, από όπου 

έλαβε και τον διδακτορικό του τίτλο (PhD) το 2008. Η πρώτη θέση εργασίας του ήταν στο 

πανεπιστήμιο Tufts. 

Ενδιάμεσα έχει επισκεφτεί σημαντικά Ιδρύματα, όπως το Harvard, το Princeton, η Minnesota 

και το INSEAD. 

Έχει βραβευθεί, μεταξύ άλλων, με το Excellence Award in Global Economic Affairs Fellowship 

(Kiel Institute, 2015), και με το Honors CEPR-DFID Major Research Grant on Private Enterprise 

Development in Low Income Countries (2015-2017). 

Έχει σειρά από σημαντικές και πολύ ενδιαφέρουσες δημοσιεύσεις που, ανάμεσα στα άλλα, 

συνδέουν την οικονομική ανάπτυξη (διαχρονικά, ανά τους αιώνες) με τη θεσμική λειτουργία 

καθώς και κοινωνικά, δημογραφικά, πολιτιστικά, και ιστορικά χαρακτηριστικά.  

Ο κ. Μιχαλόπουλος ασχολείται με δημιουργική και πρωτοποριακή έρευνα που εξετάζει τις 

ιστορικές ρίζες του σύγχρονου χάσματος στην οικονομική ανάπτυξη σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Αναζητά, δηλαδή, τις βαθύτερες ρίζες του πώς διαφέρει ο ρυθμός και ο τρόπος ανάπτυξης 

των σύγχρονων οικονομιών.  

Με βάση ιδέες προερχόμενων από το πεδίο των οικονομικών, της ανθρωπολογίας, της 

εξελικτικής βιολογίας, της γεωγραφίας και της ιστορίας, η διεπιστημονική έρευνά του 

εξετάζει σε θεωρητικό και εμπειρικό επίπεδο την καταγωγή των διαφορών στο βιοτικό 

επίπεδο χωρών και ευρύτερων περιοχών.  

Ο κ. Μιχαλόπουλος επιχείρησε τη διερεύνηση θεμάτων σε περισσότερο «αχαρτογράφητες» 

περιοχές που μόλις πρόσφατα εξελίσσονται με ταχύ ρυθμό, όπως τα πολιτιστικά οικονομικά, 

η πολιτική οικονομία και η μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, πηγαίνοντας πίσω ιστορικά.  

Υπάρχει έρευνα σχετικά χαμηλού ρίσκου (και, ανάλογα, χαμηλής απόδοσης) και έρευνα 

υψηλού ρίσκου, με την έννοια πως τα δεδομένα μπορεί δύσκολα να υποστηρίξουν σαφώς 

ένα εύρημα. Το ερευνητικό σχέδιό του ήταν πρωτότυπο, είχε υψηλό ρίσκο και για αυτό και 

μεγάλη επιστημονική απόδοση και άνοιξε νέους δρόμους. 
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Σε αυτούς τους δρόμους ακολούθησαν τον κ. Μιχαλόπουλο και συνεργάστηκαν μαζί του 

συγγραφικά ορισμένοι από τους κορυφαίους οικονομολόγους παγκοσμίως. 

Θα ήταν όμως παράλειψή μου να μην αναφέρω πως επίσης σε σημαντικό αριθμό άρθρων 

του, ο κ. Μιχαλόπουλος συνεργάστηκε με τον Ηλία Παπαιωάννου, καθηγητή στο London 

Business School που είναι ένας άλλο πολύ σημαντικό νέος Έλληνας οικονομολόγος (αν και 

σήμερα οριακά λιγότερο νέος σε σχέση και με τους όρους του βραβείου…).  

Ανάμεσα στις διάφορες σημαντικές εργασίες του στην περιοχή της οικονομικής ανάπτυξης, 

ενδεχομένως θα πρέπει να σταθώ στην πιο σημαντική έως τώρα, The Origins of 

Ethnolinguistic Diversity, στο ΑΕR, δείχνεται με εξαιρετικά λεπτομερή και εμπνευσμένη 

έρευνα πως όχι μόνο η εθνική ετερογένεια δεν επηρεάζεται μόνο από την οικονομική 

ανάπτυξη αλλά και ην ίδια είναι ενδογενής στις εξελίξεις. Τα δεδομένα που εξετάζονται είναι 

εξαιρετικά ενδιαφέροντα και τα ευρήματα πρωτοποριακά και δείχνουν τον ρόλο της 

γεωγραφίας και την κοινή εξέλιξη των εθνών και του ανθρώπινου κεφαλαίου. 

Η ερευνητική ατζέντα του κ. Μιχαλόπουλου είναι πολλά υποσχόμενη και τον καθιστά σε 

ηγετική θέση παγκοσμίως στο πεδίο έρευνας της συγκριτικής ανάπτυξης  

Αγαπητέ Στέλιο, θα καταλήξω όπως ακριβώς και με τον Λουκή, προηγουμένως. Πολλές 

ευχαριστίες για το έργο σου και τη συμβολή σου στην επιστήμη, συγχαρητήρια για την 

πορεία σου και φυσικά εύχομαι καλή επιτυχία στην μελλοντική του έρευνα.    

 


